

集聚产业

追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月15日 星期三 杨玉玺 程玉峰 张新彬 宋建巧 唐强 摄

AA06
郑州晚报

濮阳县是全国生猪生产大县、我国粮食生产先进县,还是全国六大油田之一——中原油田的腹地,农业、能源等传统资源如此丰富的地域上建设起来的产业集聚区,其主导产业,却是看似风马牛不相及的光电子和新型医疗材料产业,而且发展速度喜人,2010年集聚区规划获批,投入实质性建设阶段,当年完成工业投资24亿元,主营业务收入20亿元;2010年和2011年,连续两年蝉联我省十快产业集聚区,成为全省180个产业集聚区中唯一一家连续两年获此殊荣的产业集聚区。

传统产业根基上嫁接的高端产业枝条,缘何能在短短的几年内枝繁叶茂?记者带着这样的疑问,来到千年马颊河穿城而过的濮阳县找寻答案。

濮阳县产业集聚区:连续两年获得“十快产业集聚区”殊荣 产粮先进县目标瞄准高端“光电子”



濮阳硕维电子有限公司

“我们最大的特点,就是主导产业定位高端”

2008年6月,在城关镇台商工业园的基础上,濮阳县县委县政府开始规划建设产业集聚区;2010年3月,《濮阳县产业集聚区(2009-2020年)发展规划》获批,总规划面积7.8平方公里,园区主导产业为电光源和医用新材料。当年9月份,濮阳硕维电子有限公司、茵康医疗制品有限公司、河南巨峰生物能源开发公司等10个项目集中开工奠基,园区项目大规模入驻的序幕拉开。

2012年6月,调整产业集聚区发展规划成功获批,调整后的集聚区总规划面积扩大到13平方公里,规划建设光电产业园、医用新材料产业园、综合加工园和综合服务园,主导产业由电光源和医用新材料,调整为光电子和医用新材料。

“与其他产业集聚区相比,我们最大的特点,就是主导产业定位高端。”一见面,产业集聚区管委会办公室主任闫茂俭就反复强调这一点。

“从电光源到光电子,看似两个字的差别,意义却大不同。”闫茂俭介绍,光电子是电光源的升级替代产业,既包含了高端的电光源产品,又对电光源产业的范围进行了扩展,代表

了电光源产业的发展方向,属于高端产业。

在产业集聚区发展光电子产业,有利因素就是濮阳县有一定的产业基础。该县是河南省电光源生产基地,已经形成完整的光电子产业链,同时,经过这几年的招商,产业集聚区已经入驻三星太阳能、清华同方光电产业园、安时锂电等一批项目,太阳能薄膜发电等光电项目也在紧张洽谈中,具备了集群发展的条件。

集聚区定位发展高端光电子产业,应时顺势。

濮阳林氏化学新材料股份有限公司,是产业集聚区成立后入驻的第一家企业,公司主要生产聚异戊二烯乳液,用于化工、医疗、建筑、汽车、国防等一些军工和民用领域。全球只有3家公司能生产该产品,该公司是其中之一家,也是国内唯一一家能够生产此产品的厂家。

以濮阳林氏化学新材料股份有限公司为龙头,汇聚濮阳茵康医疗制品有限公司、濮阳康益医疗器械有限公司等优势企业,集聚区医用新材料产业的主导地位也毋庸置疑。

按照“产城一体,集约发展”的规划理念与思路,立足光电子和医用新材料两大主导产业,濮阳县产业集聚区跨入了一个全新的发展阶段。

政府对招商引资“敢奖”、“真奖”

集聚区主导产业定位为光电子和医用新材料产业,在招商引资阶段,却成了制约招商的不利因素。

因为涉及这两个产业的项目,也是上海、广州、深圳等东南沿海发达城市正在积极寻求的,而且,那里经济发达,产业发展环境已经成熟,比较优势明显。“一个小县城与这些城市争夺项目落地,等于是虎口夺食,从别人的碗里硬分一杯羹,难度可想而知。”回忆起招商初期的困境,闫茂俭感慨良多。

濮阳县迎难而上,举全县之力,开始大招商。采用“二分之一”工作法,县政府拨给每个乡镇10万元资金,乡镇党委书记、乡镇长一人外出招商引资,一人在家主持日常工作。由县级领导带队的5个招商小分队常驻深圳、东莞、广州、惠州、上海进行招商,同时,推进责任制招商,县政府与产业集聚区管委会、各乡镇(镇)、县工信局、县商务局等单位签订招商目标责任书。

作为省级贫困县,县财政不惜拿出500万元专项资金,用于奖励招商引资先进单位和个人。对城关镇以外的其他乡(镇)招引的项目实行异地投资、税收分享办法,企业80%的税收划归招商乡(镇),其余20%用于产业集聚区基础设施建设。

今年3月份,濮阳县招商引资工作大会上,该县产业集聚区安时锂电项目第一引荐人李伟钦获得50万元现金奖励,政府说到做到,“敢奖”、“真奖”,在全县干部职工中引起极大震动,掀起了新一轮招商引资高潮。

成功入驻集聚区的企业老板背后的商界朋友圈,也成为该县大招商的掘金地。总投资7.6亿元的双一力(濮阳)新能源有限公司软包锂电池项目,就是先期入驻的安时锂电负责人通过自身同学关系招引进来的,目前该项目已经在园区开工建设。

“朋友的企业建在这里,更让我们信服。”该项目副总单文哲介绍,正是基于此,他们才在广东、安徽、河北等省市的众多候选城市中,选择了来濮阳县实地考察,“当然,考察中,政策优惠、政府服务贴心,是我们决定落户这里的最重要原因。”

单文哲举了一个小例子证明政府服务的细致贴心,该公司在其他地方半个月甚至一个月才能办好的营业执照,在濮阳县,因为政府部门的重视,仅用了3天时间就办下来了。

